TRÊVO ENTRAVADO


No final da Avenida Francisco Andrade Ribeiro apareceu  plantada uma placa com os seguintes dizeres: “Este Trevo é uma vergonha”. De fato, já vão vários anos que a Rodovia Itajubá_ Poços foi construída e asfaltada e o trevo que liga a variante de Santa Rita, está lá abandonada, constituindo seus perigos para os veículos e sendo uma má amostra da entrada de nossa cidade.


Muitas gestões já foram feitas pelas autoridades municipais, estaduais e particulares, mas a situação não se modificou até hoje, quando até os ônibus ameaçam não entrar mais na cidade devido ao estado lastimável do trevo.


Não é só este problema que desafia a nossa paciência, aí estão, também, os problemas das duas pontes, reclamando solução urgente.  Logo outras placas poderão aparecer nestes lugares como demonstração da impaciência do povo santarritense, diante da falta de solução para questões que são uma necessidade inadiável para a vida do município.


Pedimos, imploramos, bradamos através destas colunas, para quem de direito, resolver pelo menos estes três problemas que merecem uma solução urgente e inadiável.


Ficaremos a espera da nova captação de água potável e rede de esgoto, da construção de estradas de rodagem, da ampliação da Praça de Santa Rita e de tantos outros empreendimentos necessários ao progresso de nossa urbs, mas faremos um apelo veemente às autoridades que solucionem com urgência, a reforma das pontes e a construção do trevo, que é uma vergonha!





S.O.S. __ Correio do Sul, 16 de julho de 1967.

