GRUPO  ESCOLAR DR. DELFIM MOREIRA


Tem-se como data da criação do nosso primeiro Grupo Escolar o dia 27 de setembro de 1909.  Entretanto, o seu funcionamento foi a partir de 1910 num prédio à Rua Cel. Antônio Moreira , onde hoje está situado o da Escola Nossa Senhora de Fátima, recebendo logo o nome de seu grande patrono.


Teve como seu primeiro Diretor o nosso inesquecível Mestre, Prof. José Raposo de Lima e o seu primeiro corpo Docente, 

os professores:  João Batista de Melo Sandy,    Idalina de Lemos Melo,  Josefina Cândida de Oliveira,   Adonira Alzira de Almeida, Amanda Dias Ribeiro, com um grupo de 220 alunos de suas escolas isoladas.

Durante muitos anos funcionou naquele prédio, e quando o Governador do Estado de Minas  o Dr. Delfim Moreira  ( 07-09-1914 a 07-09-1918 ) tendo como Secretário do Interior  o Dr. Américo Lopes, foi projetada e iniciada a construção do atual prédio de autoria do Sr. Misael  Augusto Pinto.


O Dr. Américo Lopes, numa justa homenagem ao seu ilustre Governador, escolhera para sua terra adotiva  uma das melhores plantas, e sabendo-o escrupuloso escondera a mesma, vindo muito depois da obra iniciada o Dr. Delfim Moreira tomar conhecimento, tendo a sua inauguração se dado em 1920.


Assim é que vemos também homenageado o Dr. Américo Lopes pelos poderes públicos de nossa cidade e o seu povo, dando o seu nome à praça fronteira ao Grupo Escolar.


O Professor José Raposo de Lima esteve na sua direção até 1927, quando foi exonerado a pedido, substituindo-o a Professora Henriqueta Castelo Carvalho, que o dirigiu até 1932.


Em 1933 foi diretora, interinamente, a Professora Maria Marques de Carvalho, que passou o cargo ao Professor Francisco M. do Nascimento, transferido em agosto do mesmo ano do Grupo Escolar de Camanducaia para o desta cidade, sendo na os depois substituído pela professora Maria José Raposo Lima, seguindo-a Dona Carmela Vono, Srta. Natália Ursolina Batista e a atual Diretora D. Yone Grillo Magalhães.


Em 1962 foi feita uma grande reforma em suas instalações no Governo do Dr. José de Magalhães Pinto, sob a direção do Dr. Euler Rocha e executada pela CARRPE  ( Campanha de Reparos e Reconstruções dos Prédios do Estado ). 


Para não cometer uma grande injustiça pelo esquecimento de algum nome das professoras que lecionaram nele, umas já falecidas, outras aposentadas e as em exercício, deixo aqui de relaciona-los, prestando-lhes no silêncio de seu anonimato a mais

justa homenagem pelo papel que desempenharam na história

educacional de nossa terra.    

  POR IDEAL VIEIRA  -  (C. do Sul 03 –02- 1963)

