SANTA RITA DO SAPUCAÍ  PROGRIDE

Sob o título acima “O Correio de Itajubá”, de 06/05/1951 , publicou uma reportagem referente a esta cidade, a qual abaixo transcrevemos.


“Das cidades vizinhas, é sem dúvida alguma Santa Rita do Sapucaí a que tem progredido a passos mais largos. A reportagem do Ö Correio de Itajubá” esteve por vários dias naquela encantadora cidade sul- mineira, e pode presenciar de “visu” como o progresso vai invadindo aquela colmeia de trabalho.


Uma das particularidades que o progresso santarritense nos mostra é o seguinte: todos os seus filhos colaboram eficientemente com os dirigentes da cidade. Os dotados de maiores posses não medem esforços para dotar a cidade, às próprias custas, de grandes melhoramentos.


Com isso, vai Santa Rita do Sapucaí marchando a passos firmes para um futuro de grande projeção.


Cidade bastante limpa, praças apresentáveis, ruas calçadas, e um povo culto e educado, o que facilita, sobremodo, aos seus dirigentes. Apenas a industria ainda é diminuta.

Como prova da colaboração eficiente dos filhos de Santa Rita, queremos apontar apenas uma. Existem inúmeras provas, mas uma só nos basta.


Uma das mais ilustres damas santarritenses, Sra. Sinhá Moreira, que tanto tem feito por aquela cidade, adquiriu um vasto terreno, a uns 8 minutos da praça central. E nele está edificando cerca de 100 casas para operários, para serem vendidas a longas prestações, e sem lucros algum. Que palavras mais, para exaltar o amor dos santarritenses por sua terra?


Nossa reportagem, quando de sua estadia, visitou as obras referidas acima, que recebeu o nome de “Bairro Vista Alegre”.  Visitou diversas casas, acompanhada do Sr. Pedro de Oliveira Paiva, chefe dos serviços. Todas as residências são de construção sólida, e elegantíssimas Possuem um alpendre, jardim, 3 quartos ( outras dois apenas), uma sala, cozinha, e instalações sanitárias, sendo que todas elas possuem banheiro, instalação de água quente e fria, e tanque no quintal. O acabamento das residências é perfeito, todas são cercadas e possuem um bom quintal. Enfim, uma obra que poucos brasileiros ousam fazer, as suas próprias custas. Até uma grande caixa  d’água foi construída nas imediações, para servir o bairro Vista Alegre; foram abertas rede de esgotos e iluminação.  E é necessário que se diga:  tudo ás custas da ilustre dama! A prefeitura receberá mais um bairro sem nele ter intervindo com dinheiro algum. Ato como este, merece louvores, merece encômios. Várias pessoas que passam por Santa Rita, fazem questão de visitar estas obras, e segundo nos declarou o nosso solícito informante, Sr. Pedro de Oliveira Paiva, todos são unânimes em louvar tão Altruístico gesto da dama santarritense.

Realmente, basta a menção desse grande feito de uma filha de Santa Rita do Sapucaí para demonstrar como os santarritenses colaboram, com denoto, no progresso da cidade. E, como a Sra. Sinhá Moreira, existem outros que tudo fazem pela grandeza de Santa Rita. Deixamos de enumerar todos, pois são muitos.


Voltamos , realmente impressionados, com o surto de progresso que vai tomando aquela bela cidade. Magníficas e luxuosas residências, um jornal dos mais prestigiosos e de grande qualidade, um povo ordeiro e bom, grande produção de café, notável estamparia, um bom clube, comercio adiantado __ e eis uma cidade marchando para o progresso, lutando por se erguer, batalhando com denodo para que seus filhos possam se orgulhar de ser Santa Rita do Sapucaí uma das maiores cidades do interior do estado. E isto não estará longe. Nossos leitores que observem, e verão que num futuro muito próximo, a “cidade das flores” alcançará  extraordinária projeção  em nossa região.


Parabéns, santarritenses, e avante, lutando sempre pelo progresso de sua cidade, de minas, do Brasil”.

O que para nós passa despercebido, para os que nos visitam torna-se grandioso. É com satisfação que a transcrevemos, pois agradecemos a reportagem desse nosso ilustre colega assim como as palavras relativas a este semanário.
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