BENFEITORES ESQUECIDOS
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Um dos aspectos mais pitorescos da vida de uma cidade são as tradições e as lembranças que o povo guarda de pessoas e fatos passados. Em Santa Rita, o  Instituto Moderno de Educação e Ensino é uma tradição imperecível, assim como seus mestres que,  durante muitos anos, ministraram a seus alunos os conhecimentos indispensáveis a  formação de homens cultos. Os fundadores da referida casa de ensino e os mestres de Santa Rita são benfeitores que a cidade jamais esquecerá e os seus nomes deverão continuar a ser lembrados eternamente.


Porém, entre os benfeitores de Santa Rita, existem dois cujos nomes nunca ou quase nunca foram mencionados e estão relegados ao esquecimento. O primeiro doou a área onde está situado o prédio do Instituto Moderno e vendeu a preço ínfimo todo aquele campo onde situa-se o colégio. Isto deu-se no ano de 1910 e foi um fator decisivo para a construção daquilo que viria trazer imensos benefícios a Santa Rita do Sapucaí. Esse homem deu um exemplo formidável de desprendimento e amor para com sua cidade e como chefe de família primou-se por seu caráter firme, honestidade e honradez. Seu nome é Feliciano Marques de Azevedo.

O segundo, dedicou-se a instrução. Sua vida foi um exemplo de dedicação e abnegação ao ensino de Santa Rita. Seu nome deveria estar incluído obrigatoriamente entre os nomes dos mestres que mais se esforçaram pelo ensino santarritense e ser lembrado eternamente. Seu nome é Diaulas Ferreira de Azevedo, que por coincidência é cunhado de José Feliciano Marques de Azevedo.


Desconheço o motivo do esquecimento destes benfeitores que tanto honraram sua cidade e eu não poderia permanecer inânime diante disso; sacudi o manto do passado para apresentar à geração atual os benefícios feitos por eles. Os nomes de José Feliciano Marques de Azevedo e Diaulas Ferreira de Azevedo devem ocupar a posição que indiscutivelmente eles merecem: benfeitores de Santa Rita.
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