O RETRATO DO DR. ABREU

 Teve lugar dia 28/12/1948 as 14 horas no salão principal do Clube Santarritense, a cerimônia da inauguração do retrato do Dr. José Abreu Azevedo antigo presidente daquela associação.

Perante grande assistência, entre os quais o Sr. Prefeito Horácio Capistrano, Presidente da Câmara Dr. Solon Siqueira Ribeiro, viúva Dr. Abreu Azevedo e várias personalidades de destaque, descerrou-se o quadro __ magnífico trabalho executado pelo consagrado artista Professor Antônio Silva.


Usando a palavra, o Dr. Mário Brandão descreveu traços biográficos do ilustre homenageado; a seguir, falou o Professor Samuel Bruce, agradecendo em nome do Sr. Nilo Costa e Silva a prontidão com que a atual diretoria do Clube atendeu a idéia por ele levantada e seguida por quase a totalidade dos sócios.


Em nome da família Abreu Azevedo, discursou a gentil senhorinha  Heloísa Sodré Azevedo, agradecendo sincera e comovidamente a significativa e cativante homenagem á memória  de seu inesquecível progenitor.


Os oradores foram vivamente aplaudidos, tendo o Dr. José de Almeida Paiva encerrado a sessão, de maneira especialmente delicada.


Associando-se àquelas solenidades, está folha  deixa aqui registrado seus protestos de alta consideração á memória do saudoso Dr. Abreu e á sua digníssima família.
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