Homenagens ao “Correio do Sul”.


Ao completar este jornal 50 anos de vida, com seu trabalho modesto em prol da coletividade, faz se mister que se renda homenagem aos que, motivados pelo ideal e interesse às boas causas souberem e tudo fizeram  para continuar a obra daqueles que fundaram o jornal da cidade.


Cumprindo a mesma linha de conduta, vem ele lutando sempre pela melhoria e progresso de tudo quanto possa vir a beneficiar a cidade e a sua população, bem como as coisas que sejam de interesse popular ao Estado e a própria Nação.


E nesta oportunidade, jamais poderiam ser esquecidos os nomes daqueles que passaram por sua vida, dando o melhor de seus esforços para que o Correio do Sul levasse de vencida os obstáculos que lhes apresentaram, dando às suas colunas o brilhantismo, a inteligência de suas penas e o trabalho na elaboração delas.


Fazendo desfilar os nomes dos ilustres personagens que passaram pela direção e redação deste jornal e que descansam na paz do Senhor, rendemos nossas melhores homenagens e agradecimentos a todos eles, com a afirmativa de que jamais foram esquecidos em nosso meio, sendo relembrados quotidianamente.

Nestas colunas trabalharam: -Dr. Francisco de Souza Falcão (D.D. Prom. de Justiça e prof. da E. Normal),   Dr. Joaquim Augusto de Souza (Engenheiro e prof. da E. Normal , que sempre sonhou com o progresso de nossa terra que lhe serviu de berço e túmulo),  Dr. Omar de Luna ( Advogado que ali esteve por alguns anos na direção do Jornal), Professores: Samuel Bruce, Antônio Silva, Francisco Manoel do Nascimento e José Raposo Lima , que com seus conhecimentos e pela cultura possuída, deram às colunas deste órgão um excepcional brilho e interesse; Francisco Marins, escritor e poeta que sempre enriqueceu suas colunas, Dr. Godofredo de Luna, brilhante causídico, cuja inteligência também esteve estampada em as colunas do jornal, enriquecendo os seus números.


Revendo publicações antigas, relendo artigos, poesias e escritos desses homens, cuja inteligência, verbosidade e senso de humor foram emprestadas a este jornal, pudemos notar o colorido rico e apreciável que deram as colunas e quão grande o papel de cada um no destacado progresso e melhoria de nossa comuna, com os seus próprios trabalhos.


Contando com o espírito sagaz e humorista dos Professores Joaquim de Souza e Samuel Bruce; de poeta, como Prof. Antônio Silva e Dr. Godofredo de Luna; intelectual como Dr. Francisco Falcão e Professores como Francisco Nascimento e José Raposo de Lima; trabalhadores como Dr. Omar de Luna e Francisco Marins, Correio do Sul teve uma fase interessante, tais os assuntos ventilados, de  jaez bastante apreciável.

Mas a fatalidade veio cortar-lhes o caminho, deixando um vazio nas colunas deste jornal, tendo, no entanto, outros tomado seus lugares para tentar continuar aquilo que puderam fazer, afim de sanar a falta havida.


E nada mais justo que render homenagens àqueles que burilaram estas colunas, em outros tempos, dando o melhor de suas penas para a continuidade do jornal, o que ainda  perdura entre os que participam dos serviços jornalísticos locais.  Recordar é viver!... e recordar aqueles que nos beneficiaram é ato de justiça e gratidão razão porque aqui reverenciamos seus nomes, “in memória”,pelo muito que fizeram  ao jornal e a terra, em benefício  das gerações que os sucederam.


São palavras de saudades que erguemos em hosanas a esses abnegados homens de letras; de agradecimento pelo muito que fizeram em troca de pouco que receberam.


Que as bênçãos de Deus lhes ajudem a galgar o lugar merecido, são nossas preces fervorosas.

