PROFESSOR JOSÉ  A.  RAPOSO DE LIMA DE LIMA

Perdeu a cidade na madrugada do dia  09 de abril de 1961  um dos mais antigos e dedicados mestres, o professor  José  A. Raposo Lima. Guardando o leito a alguns dias, veio a sucumbir, em sua residência, cercado do carinho   de seus filhos e parentes. Emérito, eficiente e operoso, foi o professor Raposo, o primeiro diretor do Grupo Escolar “Dr. Delfim Moreira”, um dos fundadores da  Escola normal e do Instituto moderno, onde lecionou por mais de 20 anos; tendo fundado posteriormente o Ginásio de Brazópolis.


Em Pouso Alegre, lecionou no Ginásio, depois do que, exerceu o cargo de fiscal das Escolas Normais. Sua capacidade profissional fê-lo  terminar sua brilhante trajetória de mestre emérito, depois de ocupar durante 50 anos a cadeira de Francês em nossa Escola Normal, dando o máximo de suas atividades para a melhoria de nível cultural de nossa gente e nossa Pátria.


Dedicado amigo e incentivador, teve ele seus anos de vida devotados à  causa do ensino, como batalhador incansável pelo bem coletivo.


 Além de professor, foi colaborador desta folha, tendo sua pena brilhante produzido trabalhos de escola , procurando dar à geração futura exemplos de honradez  e trabalho. Seu nome está ligado aos diversos estabelecimentos de ensino locais e de outras cidades, onde também emprestou suas atividades profissionais.


Desaparecendo aos 81 anos de vida, deixa os seguintes filhos:

Dr. Francisco Raposo Lima, casado com  D. Lami Raposo Lima;  José Raposo Filho, casado com D.  Benedita Vioti Raposo;  Maria Stela Raposo Abrahão , casada com o Sr. Paulo Abrahão: Maria do Carmo Raposo Gonçalves, casada com o Sr. Virgílio Gonçalves, netos, e irmã Maria Luíza Raposo, casada com o Sr. Antônio Raposo.


O seu sepultamento se deu na tarde do mesmo dia, vendo-se representações dos estabelecimentos de ensino locais e de Brazópolis, bem como grande número de parentes e amigos.
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