NOVA ESTAÇÃO FERROVIÁRIA

( Antigo sonho que nunca se concretizou )


sempre com entusiasmo, longe de sermos visionários. Levantamos a idéia, ou melhor, revivemos a idéia da abertura da avenida na parte nova da cidade, com aproveitamento da ponte sobre o Rio Sapucaí, recentemente construída e da construção de uma nova estação da Rede Mineira de Viação na sua parte terminal.

Felizmente não ficamos sozinhos, porque este empreendimento encontrou eco na Assembléia Legislativa do Estado, onde a voz altaneira e brilhante de José Cabral, se fez ouvir, em consonância com o novo ponto de vista.

Aliás, como já dissemos, a paternidade da idéia é do Cel. Erasmo Cabral.


E hoje, com a  adesão do Dr. Cabral, que é autor de um requerimento, que abaixo transcrevemos, sentimos reforçados  nossos anseios e temos fé que a idéia seja transplantada dos projetos para a realidade dos fatos, em benefício de nossa terra e para tanto precisamos das adesões de todos os santarritenses, já que é da congregação de esforços que brotam as grandes  causas e concretizam os mais elevados empreendimentos.


Sentimo-nos no dever de levar ao Dr. Cabral os nossos agradecimentos por mais esta demonstração de amizade e de amor à sua terra natal.


Ainda que a realidade se faça esperar, sua valiosa contribuição é mais um documento que se inscreve nos atos de sua atividade pública, em benefício de Santa Rita que, por sua força de dedicação de seus filhos, terá que atingir o lugar que lhe compete entre os centros urbanos mais destacados do nosso Estado.


REQUERIMENTO N.º 992 



Exmo. Sr. Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. 





Os deputados que este subscrevem, ouvido o Plenário, formulam um veemente apelo ao Sr. Ministro da Viação e Obras Públicas para que seja construída nova Estação da Rede Sul Mineira  de Viação, na cidade de Santa Rita do Sapucaí, em local já escolhido, em frente a ponte de cimento armado, de acordo com os estudos já feitos pela administração da mesma ferrovia.

 

Sala das Reuniões, 4 de agosto de 1953.



(AA.) José Cabral



Guarací Catão



Dnar Mendes



Pinto Coelho Filho



Mata Machado


Justificativa...Constituía velho anseio dos santarritenses a construção de uma  nova ponte sobre o Rio Sapucaí, em ponto central da cidade, afim de que esta se estendesse ao longo da margem esquerda do rio. E, uma vez efetivado esse plano, estabeleceu-se como complemento a mudança da estação ferroviária, que fica em local acanhado e de difícil acesso.


Aquele anelo foi alcançado, felizmente, graças aos esforços que o benemérito Coronel Francisco Moreira da Costa, o deputado Bilac Pinto e eu conjugamos, no profícuo governo do Sr. Milton Campos, um dos mais auspiciosos para Minas.  Aponte está construída tendo a obra sido financiada pelo Coronel Francisco Moreira da , incansável benfeitor de minha terra natal.  Falta apenas o complemento: a mudança da Estação Ferroviária.


A propósito deste assunto “Correio do Sul”, que é o arauto das aspirações daquele próspero município, depois de outras considerações, assim se expressou:  E  aqui se torna oportuno lançar a idéia da construção da nova estação da Rede na parte terminal da avenida. Tendo esta via férrea voltado à administração federal, ainda mais exeqüível se torna esta idéia, de vez que poderemos contar com a cooperação, nunca desmentida, do nosso conterrâneo, o deputado Bilac Pinto. Enveredamos por este caminho porque somos francamente favoráveis a esta iniciativa, que se constitui  no sonho mais freqüente do inesquecível e laborioso homem público do passado, Coronel Erasmo Cabral, que só não realizou por acontecimentos alheios à sua vontade.


Foi  escudado na lembrança daquele acalentado sonho de meu saudoso pai que, quando me ofereceu oportunidade no governo do Sr. Milton Campos, ao qual servi com devoção e entusiasmo, empreendi uma campanha em prol daquele melhoramento para minha terra natal.  Encontrei no Dr. Temmis Tocles Barcelos, então Diretor da Rede Mineira de Viação, a melhor vontade em atender ao meu apelo, tendo ele concordado com a mudança da estação.  Infelizmente, porém, não se concretizou esse projeto, naquela ocasião, por falta de recursos financeiros. Mas o assunto foi convenientemente estudado, tendo sido preparada a respectiva planta.


Agora entretanto, contando a Rede Mineira de Viação com maiores dotações orçamentárias, por haver retornado a administração federal, o empreendimento em causa poderá ser executado. Note-se que o atual prédio da Estação não oferece conforto aos passageiros e nem facilidades ao serviço de carga e descarga de mercadorias.

Por outro lado, fica junto á Rodovia Itajubá- Poços de Caldas, estrada federal ora em construção, constituindo obstáculo ao tráfego, uma vez que o leito dessa rodovia não pode afastar-se da estação devido a uma extensa pedreira que fica à sua margem.  Tudo indica, pois, a conveniência da mudança da estação.


Estou certo de que o ilustre Ministro José Américo de Almeida, acolherá com simpatia o apelo que lhe estou formulando, pois que atende não  só ao interesse da população de Santa Rita do Sapucaí,  mas também ao da Rede Mineira de Viação, que disporá de melhores acomodações para o embarque de passageiros e cargas.

(a) José Cabral

