FORMATURA DA 1ª TURMA DA ESCOLA TÉCNICA DE ELETRÔNICA

Da. LUZIA RENNÓ MOREIRA


Fundadora da Escola Técnica de Eletrônica 

é homenageada de honra da 1ª turma de Técnicos.


A Escola Técnica de Eletrônica  “Francisco Moreira da Costa”, uma realização crescida do acalentado ideal de sua fundadora e baluarte da instrução em Santa Rita, a ilustre dama Da. Sinhá Moreira, entregará ao país, sua primeira turma de técnicos ! 


Tão esperada quão notável a frutificação desse ideal que nos permite a colheita da preciosa messe eletrônica, cada fruto de luz em seus revérberos é parte da chama luminosa, consubstanciada na vontade firme de Da. Luzia.


O sucesso de sua criação começou a 17 de setembro, de 1958 quando, o Governo Federal Dr. Juscelino Kubistschek concedeu pelo decreto 44.490 instituição em todo o Brasil, do curso Técnico de Eletrônica, assinado a 6 de janeiro de 1959 com o Ministério de Educação e Cultura, por seu então ministro Dr. Clóvis Salgado, Vice governador do Estado, o convênio para a construção e equipamento da Escola Técnica de Eletrônica “Francisco Moreira da Costa”.


O exemplo de Da. Luzia, qual circulo concêntrico e progressista, dilatou-se em diversos setores do País, fazendo com que o Governo Federal, através da Diretoria de Ensino Industrial do Ministério da Educação e Cultura, criasse laboratórios, oficinas e prédios para a “Eletrônica”.


Assim se avantajou a sua idéia, assim a preciosa semente lançada em sua terra berço, cresceu, frutificou... para a alegria de todos nós, para a esperança de nossa juventude... 


Inspirada também em sua vontade, nossa Escola foi entregue á Ordem Jesuíta, padrão de cultura, moral, religiosa e cívica, a primeira em matéria de formação cultural.


Apresentando resumidamente o objetivo de sua fundadora, que ao elevar Santa Rita aos pináculos da Glória, coloca-a entre as primeiras da América do Sul, o nosso brado “Sursum corda”!  Elevemos os nossos corações de Santarritenses gratos, pedindo a Deus, pela saúde de Da. Sinhá, para o seu precioso retorno ao nosso convívio.


Que Santa Rita, a cidade Eletrônica da América Latina, ostente em todos os seus quadrantes o dístico luminoso  “Vós que buscai a senda da esperança, entrai, aqui, há mundos luminosos que a mão por mais pequena alcança”!...


Homenageando a data natalícia do “Cel. Francisco Moreira”, as solenidades  de formatura serão realizadas dia 2 de dezembro, paraninfadas pelo DD.  Vice governador do Estado Clóvis Salgado e pelo Diretor da Escola Rev.mo. Pe. José de Souza Oliveira, S, J, nosso particular amigo, que este ano vem tão brilhantemente conduzindo os destinos deste estabelecimento.


Receberão homenagens especiais: o Senador Jucelino Kubistschek, Da. Luzia Rennó Moreira, Prof. Antônio Luiz de Souza Fernandes Neto, organizador da E.T.E.


Serão os homenageados de honra: Dr. Francisco Montojos, Dep. Olavo Bilac Pinto e Pe. Javier Alonso Gil, S. J., expoente máximo de cultura, que desempenha para engrandecimento da Escola, a cadeira de Eletrônica.





FORMANDOS

Antônio Ribeiro Neto

Carlos Edmundo de Mendonça Andrade

Dalton Luiz Telles

Flávio de Azevedo Carvalho

Ronaldo de Azevedo Carvalho

Luiz Gonzaga Martins

Luiz Roberto Kallás, orador da turma.


Finalizando esta apresentação, Correio do Sul deixa consignados a Da. Sinhá Moreira os seus aplausos ao digno Diretor, Pe. Oliveira, aos professores e á turma de neos-eletrônicos seus votos de parabéns.


Correio do Sul – 25 de novembro de 1962.

