PROFESSOR JOÃO DE CAMARGO

O grande educador foi mestre-escola aqui, na fazenda do Sr. Vicente Ribeiro do Vale. Foi diretor do Grupo Escolar Cel. José Bento, em Alfenas, em 1912.  Lá  mantinha um internato para alunos. Em 1913 foi convidado pelo Dr. Leopoldo de Luna para assumir a direção do Externato Santarritense. Transferiu-se para Santa Rita com os alunos internos de Alfenas e fundou o internato do Instituto Moderno de Educação e Ensino.


Antes de ser diretor do Grupo Escolar de Alfenas, esteve dois anos em Paris, Capital da França, onde, freqüentando a  “Ecole des Roches” travou conhecimento com os modernos métodos e processos de ensino.


No Grupo Escolar Cel. José Bento como no Instituto Moderno  aboliu os métodos antiquados de ensino e provocou uma verdadeira revolução educacional; estabelecendo disciplina baseada no dever que cada um deve a si mesmo, instituiu um conceito de civismo acendrado no espírito de seus numerosíssimos discípulos; modificou a metodologia do ensino, educou em civilidade seus alunos e criou no espírito dos mesmos um profundo sentimento de amor à Pátria, de respeito a honra e a Honestidade, de amor pela natureza, de respeito às autoridades, aos velhos e a justiça.


Criou a Escola Oficial e, logo após, o Instituto Moderno de Educação e Ensino, como Ginásio desmembrado da  Escola Normal.


Em 1919 transferiu-se para o Rio de Janeiro, onde assumiu a direção do Ginásio Pio Americano. Fundou, depois, a Colônia de Férias de Paquetá.


Faleceu com avançada  idade. 

Era casado com Da. Amélia de Almeida Camargo, já falecida, e deixa 2 filhos:

· Almirante Silvio Camargo e o médico

· Dr. Solon Camargo.

A Prefeitura Municipal decretou luto oficial e fará rezar missa de 7º dia, com a presença de todas as instituições de ensino, ex-alunos e autoridades.


Faleceu no dia 27/10/1966,  no Rio de Janeiro 

Obs. ( A cidade de Santa Rita do Sapucaí tem como uma das principais avenidas a que dá acesso ao Instituto Nacional de Telecomunicações “INATEL”  com o nome de Av. Prof. João de Camargo em sua homenagem ). 

