Cel. Francisco Moreira da Costa


Homem de vibrante atuação no progresso de nossa terra. Benemérito cidadão . toda população de Santarritense  conhece  as atividades do Cel. Moreira no campo do progresso de nossa cidade.

Todos  sabem que esse notável cidadão tem seu nome gravado em todas as obras que vieram beneficiar nossa comuna.


Seria, portanto, desnecessário, ocioso até, rememorar aqui os grandes e inesquecíveis serviços que o Cel. Moreira tem prestado ao nosso progresso.


Entretanto, esta folha, outra vez, registra a mais recente obra que esse benemérito santarritense inscreveu na lista de outras que vem  engrandecendo seu nome e o tornando um vulto de grande e inigualável prestígio nesta região sul mineira.


Trata-se do aeroporto há poucos dias oficializado por S. Excia. O Ministro da Aeronáutica.


É uma obra de vulto e considerada pelos técnicos modelar campo de pouso para aeronaves de grande envergadura.

Tanto assim que S. Excia. O Ministro , quando em nossa cidade, teceu rasgados elogios ao Cel. Moreira, dizendo, a certa altura de  sua oração, que “Homens como o Cel. Moreira, patriotas e esclarecidos, trazem-nos as melhores esperanças no destino deste país”.

Este jornal se rejubila quando põe em relevo a data natalícia do Ce. Moreira, prestando-lhe a homenagem de aplauso e de respeito.


Enviamos, por estas colunas, ao benemérito cidadão nossos parabéns, desejando-lhe outros anos de vida, preciosa, aliás, aos destinos de nossa terra, augurando-lhe saúde e felicidade.  
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