SESSÃO SOLENE

Dr.  Fernando Olinto Pereira 


A homenagem foi realizada ás 14 horas, no salão nobre do Fórum da vizinha  cidade, sendo presidida pelo Exmo. Sr. Dr. Waldo Leite de Magalhães Pinto. M.M. Juiz de Direito, tomando assento á mesa do homenageado Dr. Fernando Olinto Pereira, as autoridades civis, militares e eclesiásticas.


Saudou o Dr. Fernando Olinto, em nome dos funcionários do Fórum, o Dr. Jorge Beltrão, M.M. Juiz Municipal, que, em palavras de raro gesto literário, destacou a vibrante personalidade do homenageado.


Em nome dos advogados falou o Dr. José Fernando Filho, que proferiu palavras elogiosas a pessoa do Dr. Fernando Olinto, acrescentando que S. Excia. Era um modelo de cidadão, dedicando sua vida á família e à defesa do direito e da justiça.


Em seguida, pelos advogados e funcionários do Fórum de nossa Comarca, usou da palavra o Dr. Arlete Teles Pereira, que em vibrante discurso disse que nossa comarca se solidarizava àquelas homenagens, pois que o nome e a atuação do Dr. Fernando Olinto, quando na Promotoria Pública de Santa Rita, estavam bem vivos  na lembrança e no coração dos povo, dos advogados e dos funcionários do Fórum  de nossa Comarca.


A seguir, foi ofertado ao Dr. Fernando Olinto um rico e luxuoso presente.


Agradecendo a homenagem, o Dr. Fernando Olinto, comovido, disse de sua satisfação naquele instante, quando via recompensado todo seu sacrifício na longa vida pública, na qual sempre se preocupou em cumprir  com seu dever, tendo pautado seus atos e suas atitudes no sentido da consecução da justiça e do direito, que são dois apanágios da vida humana.


Encerrando a sessão, que transcorreu num clima de cordialidade, falou o Dr. Waldo Leite de Magalhães Pinto, que exaltou a personalidade do homenageado.


A essa homenagem, alem do comparecimento já citado, estiveram presentes advogados e funcionários do fórum das Comarcas de Silvianópolis, Borda da Mata e Cambuí, neste Estado.

E assim “Correio do Sul” noticiou a jubilosa homenagem prestada ao Dr. Fernando Olinto Pereira pelas duas Comarcas em que se desenvolveu sua laboriosa e intensa vida profissional.

E cumprimenta o homenageado, dando assim inteira e decidida adesão a tão justa, merecida e expontânea homenagem. 

