O CHAZAL


Desbravadas as nossas terras, a sua primitiva agricultura consistia no plantio de algodão, milho mandioca, batata, feijão, cana de açúcar, tabaco, fumo, mamona, necessários ao consumo de nossos primeiros habitantes, bem como para o comércio com outras localidades, inclusive a Côrte, cuja remessa era feita em lombo de burro.


O Capitão João Antônio Dias seguiu o exemplo daqueles que lhe precederam, entretanto, de tino mais comercial resolve organizar uma tropa que lotava de nossos produtos, inclusive carne e toucinho salgados, que levava para São Sebastião do Rio de Janeiro ou então para as cidades da então província de São Paulo mais desenvolvidas.


De volta de uma destas viagens á Província de São Paulo, de passagem por Santa Rita da Extrema, que pertencia ao Município de Jaguary ( Camanducaia), consegue do Sr. Antônio Felisberto Nogueira, na Fazenda do Selado, na época grande cultivador do Chá da Índia ( 100.000 pés), uma quantidade de mudas que planta em suas terras.


Depois de certo tempo formado o seu “Chazal”. Cujo encanto era de apreciar onde hoje estão situados o bairro da Vista Alegre, o Cemitério e o Matadouro.


Dos seus arbustos, da família das theáceas, eram periodicamente colhidas, ou então, depois de uma ligeira fermentação transformadas em “Chá Verde” ou “Chá Preto”, tão apreciados naquele tempo como ainda hoje, cujo habito de toma-lo fazia parte das reuniões sociais, passando assim a fazer parte também de nossa primeira riqueza.

Esta notícia foi confirmada na “Fala do Trono” em 3 de fevereiro de 1846, em que dava o município de Pouso Alegre, a que então pertencíamos, como  possuidor de vinte cultivadores e seis fabricantes do Chá da Índia.

Muitos de nossos “mais antigos” ainda se lembram de ter visto nos lugares citados acima, vestígios de sua cultura ou que tivessem utilizado a sua semente para atirar com o bodoque.


Não sabemos ao certo qual a razão do abandono de sua cultura em nossa terra, hoje sem qualquer vislumbre.

Por Ideal Vieira  - Correio do Sul – 1º de abril de 1962

