UM GESTO BENEMÉRITO

Os santarritenses já são conhecedores  do gesto benemérito do Cel. Francisco Moreira da Costa, a respeito da doação da fazenda ,onde se instalará a nossa Escola Elementar de Agricultura.


Sobre o grato assunto, transcrevemos, a seguir, o que publicou o Diário de Belo Horizonte, em sua edição de 07 do corrente:


Doada uma Fazenda ao Estado, para a instalação da Escola Elementar de Agricultura em Santa Rita do Sapucaí.


O Secretário da Agricultura recebeu do Cel. Francisco Moreira a comunicação de que acabava de fazer a doação ao Governo de Minas dos terrenos necessários para a instalação da Escola Elementar de Agricultura que vai ser instalada em Santa Rita do Sapucaí.


O Coronel Francisco Moreira, grande fazendeiro no Sul de Minas e a quem Santa Rita do Sapucaí já deve outros atos de benemerência, faz essa doação em homenagem a memória de sua esposa, recentemente falecida e cujo passamento foi profundamente sentido em todo o Sul de Minas, tais as virtudes que exornavam a ilustre extinta. Assim, o gesto do Coronel Francisco Moreira tem uma alta significação não só pelo que exprime de sentimentos, quanto pelo que confirma o espírito generoso que  distingue o doador, vinculado a uma das tradicionais famílias mineiras que tantos vultos eminentes tem dado ao serviço do Brasil, como seu eminente  e saudoso irmão, o Presidente Delfim Moreira.


Essa doação, expressiva pelo vulto, pois que a fazenda ora doada ao Estado custou 350 mil cruzeiros , mais significativa se torna pelo sentimento que a inspira e pelo objetivo a que se destina. Todos compreenderão a beleza moral desse gesto que serve de exemplo e será devidamente apreciado pelo povo mineiro, tanto quanto é afirmativo de confiança nos propósitos elevados que norteiam o Governo Mineiro, em sua obra de recuperação econômica e de reajustamento social, de que a Escola Elementar de Agricultura é elemento integrante.  








 ( O DIÁRIO)


Esta folha, que sempre se coloca a serviço do progresso de Santa Rita e de todos os empreendimentos que visem engrandecer Minas e o Brasil, envia ao Coronel Francisco Moreira , em nome de todos quantos aspiram o enriquecimento cultural e econômico de sua terra, sinceros agradecimentos pelo seu elevado gesto.
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