SUA TRADIÇÃO CATÓLICA

CONSTITUIDA SOB A ÉGIDE DE SANTA RITA DE CÁSSIA, A NOSSA CIDADE VEM CONFIRMANDO ATRAVÉS DOS TEMPOS A SUA TRADIÇÃO CA’TOLICA.


NENHUM POVO CIVILIZADO TEVE A SUA HISTÓRIA ESCRITA SEM DELA FAZER CONSTAR A SUA FORMAÇÃO ESPIRITUAL; E O SANTARRITENSE É TRADICIONALMENTE CATÓLICO.  A SUA DEVOÇÃO À SANTA RITA DE CÁSSIA, INTERCESSORA ENTRE ELE E DEUS, É UMA PROVA CONVINCENTE DESTE FATO.


 O MARCO DE NOSSA HISTÓRIA É A  CAPELA MANDADO CONSTRUIR POR D. GENOVEVA MARIA MARTINS, VIÚVA DE MANOEL JOSÉ DA FONSECA, O FUNDADOR, EM CUMPRIMENTO DA PROMESSA FEITA POR ELE À NOSSA SANTA, NA QUAL, FOI  CELEBRADA PELO Pe. MARIANO ACIOLI, ENTÃO VIGÁRIO EM SANTA CATARINA ( NATÉRCIA ), A PRIMEIRA MISSA, A 22 DE MAIO DE 1825.


TRABALHARAM NA SUA CONSTRUÇÃO MUITOS DE NOSSOS PRIMEIROS HABITANTES, DESTACANDO-SE SEGUNDO DADOS APÓCRITOS, MAS DE FONTE FIDEDIGNA, MANOEL RIBAS, QUE TROUXE AS PEDRAS PARA ALVENARIA, TIRADAS NO “POUSO D ANTA”, E DOMINGOS j. DIAS NO PREPARO DA MADEIRA UTILIZADA.


ESTA PRIMITIVA CAPELA, COM O CORRER DOS TEMPOS, PARA PODER ABRIGAR O POVO, TEVE QUE PASSAR POR VÁRIAS REFORMAS, E ASSIM, É QUE VEMOS EM FOTO DA ÉPOCA, ATÉ 1906, UM CASARÃO DE UM SÓ CORPO ENCIMADO POR UMA CRUZ DE FERRO  E UM GALO QUE RODOPIAVA A MERCÊ DO VENTO, INDICANDO A SUA DIREÇÃO, E, JÁ EM 1907 APARECE COM A SUA TORRE, MAIS TARDE MODERNIZADA.


DESDE  A DATA DA PRIMEIRA MISSA ATÉ A SUA INSTITUIÇÃO CANÔNICA COMO PARÓQUIA EM 1839, FOI SEMPRE ASSISTIDA PELO Pe. MARIANO ACIOLI, CONFORME CARTA DATADA DE 30 DE DEZEMBRO DE 1844, E QUE DEU POSSE AO PRIMEIRO VIGÁRIO, Pe. ATANASIO JOSÉ RODRIGUES (1839), COMO TAMBÉM AO Pe. JOAQUIM JOSÉ GONÇALVES CURIMBA EM 1842.


DAÍ PARA CÁ TIVEMOS OS SEGUINTES Pe. :  DIONÍZIO JOSÉ LEITÃOCARDEAL (1845), CARLOS JOSÉ DE ARANTES ( 1849),  JOÃO FELIPE DA SILVEIRA (1850), ISRAEL PEREIRA DOS SANTOS SILVA (1860), JOSÉ MARIA GUEDES (1870 E 1882), ANTÔNIO RIBEIRO DA LUZ (1874), JOSÉ MARIA RABELO (1886), JOAQUIM INÁCIO VIANA (1889), CARLOS LUIZ CERQUEIRA (1893), MONS. JERONIMO MARTY (1905), Co. JOSÉ PINTO GONÇALVES ( 1908), Co. TEÓFILO GUIMARÃES (1910), Pe. ARTUR AMARANTES CRUZ (1913), ATALIBA  CORREIA DE MELO (1915), Co. JOÃO CALAZANS NOGUEIRA (1918), Co. AUGUSTO JOSÉ DE CARVALHO(1937), Co. HERCULANO MOREIRA DA COSTA (1945) E Pe. JOSÉ CARNEIRO PINTO, ATUALMENTE.



A BELEZA ARQUITETÔNICA DE NOSSA MATRIZ É HOJE ADMIRADA POR TODOS AQUELES QUE VISITAM A NOSSA CIDADE, E O SEU INTERIOR GUARDA A NOSSA VIDA RELIGIOSA, DE NOSSOS ANTEPASSADOS ATÉ NÓS, DESDE O BERÇO ATÉ A SEPULTURA.


NA NUDEZ DE SUAS PAREDES NÃO ESTÃO GRAVADOS OS NOMES DOS VIGÁRIOS, MAS AS SUAS PALAVRAS ENCONTRAM ÉCO NO OUVIDO DE DEUS E NA COMPREENÇÃO DE TODOS OS FIEIS ATRAVEZ DA CONTINUIDADE DE MANIFESTAÇÕES DE FÉ E DE AMOR Á SUA EXELSA PADROEIRA. 

  ( TEXTO ENCONTRADO NO JORNAL “O CORREIO DO SUL  09/12/1962”)

Obs. EM  ( 1995) ASSUME A PARÓQUIA O Pe. JOSÉ SETEMBRINO DE MELO, EM (2001) ASSUME O Pe. VONILTO.

 
MONS. JOSÉ CARNEIRO PINTO VIVE ATÉ OS DIAS DE HOJE COM PERFEITA SAÚDE FISICA E MENTAL ,EXERCENDO O SACERDÓCIO COM A MESMA DEDICAÇÃO DE SEMPRE.        

                                        (Santa Rita do Sapucaí, 04 de março de 2002)

