CINCINATO MARQUES DE AZEVEDO

Desaparecendo aos 83 anos de idade, sobrevivem-lhe sua esposa, D. Anália F. de Azevedo e os filhos: Maria Clara de Azevedo Capistrano esposa do Sr. Benedito Capistrano de Alckimim, Dr. Dalmo de Azevedo Marques, casado com D. Adelaide Meireles S. Azevedo, Ondina M. de Azevedo, casada com o Sr. Otaviano Azevedo, Marisa Azevedo Duarte esposa do Dr. Saul de Barros Duarte, Renato Marques de Azevedo, casado com D. Joana D’arc Sguario de Azevedo e Benedito Fernandes ( filho adotivo) além de 16 netos, 19 bisnetos, irmãos e sobrinhos, seu sepultamento foi no dia 21 de janeiro de 1967 as 16 horas.


Homem probo, de grandes virtudes morais, sempre afeito ao trabalho, havendo ocupado cargo na legislatura municipal, deixou bem marcado nos anais da cidade, o seu nome o seu trabalho e seus feitos.


Foi diplomado pela escola  de Odontologia de Ouro Fino, exercendo a profissão por longo tempo; havendo ainda sido presidente do Clube Santarritense por duas gestões; fundador da antiga Soc. De Assistência aos Pobres; inspetor escolar em várias épocas, tomou parte ativa na construção da Escola Normal Oficial, tendo também sido Delegado de Polícia nesta cidade. Chefe de numerosa família, soube dar-lhe um nome digno, educando-a dentro dos rígidos preceitos de honradez e dignidade, como honrada e digna soube levar sua vida.
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