PROFESSOR HENRIQUE DEL CASTILHO


Teve lugar na Terça feira passada, 09 de outubro de 1940 , a outorga do titulo de cidadão brasileiro, ao culto e venerando mestre da nossa juventude, o Sr. Prof. Henrique del Castilho.


O pedido de naturalização já fora de há muito feito, tendo sido deferido pelo Sr. Presidente da República há meses passado.


`Conforme determinação do governo e o vivo desejo dos colegas e discípulos do egrégio professor, a cerimônia decorreu com solenidade e num ambiente de viva palpitação patriótica e de sincero carinho.


As   3 horas chegavam ao edifício da Escola Normal as altas autoridades locais: Elmos. Srs. Dr. Juiz de Direito, Prefeito Municipal, Inspetor do Ensino Federal, Diretoras do Grupo Escolar e das Escolas Primárias particulares, representantes do Instituto Moderno, desta folha, etc. etc. 


Cantado o Hino Nacional, foi pelo Prof. H. Castilho prestado o juramento legal, entregando-lhe então o Ex.mo. Juiz de Direito o título  de cidadão brasileiro, entre uma verdadeira tempestade de palmas.


Pelo diretor da Escola Normal, Prof. Cândido de Araújo, foi explicado o sentido de profunda brasilidade de que se revestia aquela solenidade, o que já fora declarado com as mais fefelizes expressões e habitual eloquência pelo Sr. Dr. Alcindo Dantas, que presidiu os trabalhos.


Usaram da palavra a professorado Zilda Amorim, saudando pelas alunas da Escola o venerando e querido mestre:  O Sr. Dr. Edmundo Moreira vice-diretor da casa, na qualidade de aluno numero 1 do Internato do Instituto ao passar para a direção do homenageado e o Prof. Samuel Bruce em nome dos seus colegas de magistério.


Pedindo a palavra a Senhora Ester del Castilho Moreira, filha do Prof. Castilho, agradeceu, em nome de sua mãe e seus irmãos, as homenagens e as provas de carinho prestadas com tanta espontaneidade ao seu venerando pai.


Encerrada a sessão, foram os presentes convidados pelo Sr. Dr. Alcindo Dantas a comparecerem ás homenagens que os alunos e professores do Instituto Moderno iam prestar ao seu mestre e chefe, que foi recebido naquele educandário com palmas, flores, foguetes e músicas, executadas pela banda “Tiradentes”.


No salão nobre, repleto de convidados e dos jovens de todas as escolas, recebeu o ilustrado professor as homenagens dos seus discípulos pela palavra do bacharelando José Monteiro, dos Professores Arlete Pereira, Samuel Bruce e Dr. Cleto Neto, bem como da Professoranda Maria Aparecida Viana, que todos exaltaram a personalidade e a atuação do Professor H. Castilho desde sua chegada ao Brasil, hoje sua pátria de eleição.


Dirigiu os trabalhos o Sr. Dr. Juiz de Direito, que realçou com o brilho de sua palavra fácil e elegante os objetivos e a significação daquela tocante festa da família brasileira em torno da figura do acatado mestre, hoje integrado, de jure, na pátria brasileira.

Correio do Sul ​​__ 13/ 10/ 1940 

