PREFEITO HORÁCIO CAPISTRANO DE ALKMIN

A frente da prefeitura  municipal dedicou todos os seus esforços , a força de sua capacidade realizadora e acima de tudo o seu amor, a sua terra natal.

Homem liberal, de coração aberto ao sofrimento alheio, sempre atento e pronto a satisfazer aqueles que o procuram, dotes estes que enaltecem a sua personalidade de homem público e de cidadão, conseguiu granjear por isto a simpatia, o respeito e a gratidão de seus conterrâneos.


Filho de uma prestigiosa família, cujo saudoso chefe, Cel. Gabriel Capistrano de Alckimin, que tudo fez e realizou por Santa Rita, ficando a memória de sua figura gravada eternamente nos anais de nossa terra, por sua retidão de caráter e ações nobres, Horácio Capistrano nunca desmentiu as virtudes de seus antepassados.


Os homens ilustres que trabalham pelo bem estar coletivo eternizam-se no coração de seus conterrâneos.


Desejando seguir o exemplo e continuar os grandes feitos de seu saudoso pai, Horácio Capistrano ingressou na política e num pleito memorável  foi sagrado pelo voto dos santarritenses prefeito municipal de Santa Rita do Sapucaí.

 A frente da prefeitura conseguiu realizar com espírito de justiça e com amor as aspirações de nosso povo, não mentindo ao eleitorado quando afirmou que seria o trabalhador incansável do município.


 Governando com a minoria da câmara, soube enfrentar todas as dificuldades, com o fito único no progresso e no melhoramento cada vez maior de nossa terra e de nosso povo.


Por seu trabalho, seus atos, seus feitos e suas ações, podemos afirmar sem dúvida alguma que nesse período foi realizado uma das mais fecundas administrações de nossa terra.


Prestes a terminar o período de sua administração á frente da prefeitura municipal, não mediu sacrifícios para conseguir benefícios e melhoramentos em prol de nossa querida cidade  e de seus conterrâneos.


A laboriosa população desta cidade teve inúmeras oportunidade de observar e apreciar a operosa  e incansável , o elevado espírito  público do Prefeito a cuja honradez e a cujo descortínio administrativo foi, em boa hora, confiado o destino deste município.


Os melhoramentos com que Horácio Capistrano aprimorou a cidade e o município, em geral, aí estão, atestando de modo insofismável que este não permaneceu de braços cruzados. 


Político hábil, administrador esclarecido, correligionário de sólida e inalterável fidelidade aos ideais do partido de suas convicções, Horácio Capistrano bem mereceu a confiança das altas esferas administrativas e o legítimo prestígio de que gozara  junto aos seus amigos, correligionários e o povo que o apoiou e que tanto bem lhe quis.
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