GRUPO ESCOLAR “CEL. JOAQUIM INÁCIO”

 INAUGURAÇÃO DA CANTINA 


Por iniciativa da diretora prof. Alice Mendes Ribeiro, e  professoras do Grupo Escolar “Cel. Joaquim Inácio”, desta cidade, coadjuvadas pela incansável D. Luzia Renó Moreira, foi ali inaugurada, a cantina escolar que recebeu o nome de D. Mindoca Renó Moreira.


Desde às 13 horas, já se achavam no referido Grupo Escolar, grande número de senhoras e senhoritas de nossa sociedade assim como diretoras, professoras e alunos dos estabelecimentos escolares locais.


As 13:30 horas, foram iniciadas as festividades, presididas pela veneranda Sra. Francisca Ribeiro de Abreu Moreira, com a presença do Co. Adolfo Carneiro , foi pela mesma Sra. A convite da diretora, descerrada a bandeira que cobria o busto do Cel. Joaquim Inácio Ribeiro ; seu progenitor  e patrono do mesmo grupo, busto esse que se acha colocado a frente do estabelecimento. Neste instante, falou a prof. Adélia Rezeck dizendo da homenagem prestada e dos atos desse benemérito homem público, tendo, logo após, o aluno Pedro Gonçalves traçado a biografia do homenageado.


Estando presentes todos quantos ali foram Ter, foi entoado o hino Nacional pondo término à primeira parte dessa festa.


Transportando para uma das salas do estabelecimento, e formada novamente a mesa, fez-se ouvir a prof. Terezinha Garcia que disse da razão daquela festividade, que era a inauguração da Cantina Escolar “Mindoca Renó Moreira”, para fornecimento de sopa aos alunos daquele grupo e da razão pela qual foi dado aquele nome á cantina.


Após, pelos alunos do estabelecimento, foram levados a efeito os números constantes do programa elaborado, os quais agradaram a assistência, visto a originalidade e a maneira por que foram preparados.


Terminada essa parte, foi cortada a fita simbólica que vedava a porta de entrada  da cantina pela Sra. Luzia Renó Moreira, filha da homenageada, e feita a bênção do prédio pelo Co. Adolfo Carneiro . em seguida foi servida aos presentes e alunos doces, guaraná e arroz doce, feito na própria cantina.


Convidado para tais festividades, esteve presente este jornal que sempre apoiou tudo quanto se faz para elevar o nome da terra que o viu nascer e principalmente quanto se presta homenagens a vultos que a souberam engrandecer. Cumprimentando a diretora e professoras do Grupo Escolar “Joaquim Inácio”, “Correio do Sul” felicita-as, desejando que prossigam sempre nessa gloriosa caminhada escolar.    
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